

记者 李苗 杨涛 报道

夺命悲剧频频上演

2026年1月1日晚上10时左右,5名驴友进入“小鳌太线”区域,其中1人因身体不适于1月3日凌晨独自下山,其余4人全部失联。事件发生后,陕西省太白县当地立即组织救援人员进山全力搜救。1月4日11时,救援队成功搜救到1人,其身体状况良好。1月5日下午4时许,救援队又发现2名失联者,已无生命体征,同时发现最后1名失联者在探险中坠崖,现场坡陡崖高,搜救队员无法抵达,已出动直升机全力救援。

这场悲剧并非个例。

去年2月,18岁的孙亮受短视频影响窥见鳌太线“魅力”,便参照网络上某博主的穿越线路规划行程,计划7至8天走完约80公里的路程。“踏入鳌太线后,手机信号就随之消失。途中他手部骨折,背包东西散落一地,那一晚直接躺在雪地里……直到被救前,孙亮已经4天5夜没吃东西,渴了只能喝溪水。”

2022年2月,95后诗人星芽徒步穿越鳌太线时不幸遇难,其遇难地点“鳌太盆景园”,距起点仅13公里。

2021年5月,2名内蒙古驴友从周至老县城登上太白山,计划穿越鳌太线,两人在太白山二爷海遭遇极端天气,1人因失温身亡。

2020年9月,一名四川籍的19岁男子独自穿越鳌太线时死亡。

2017年,曾有30多名驴友在鳌太线因暴雪失联。在搜救人员的努力下,失联的30多名驴友全部找到,其中3名来自云南的驴友遇难。

《中国鳌太穿越事故调查报告》显示,2012年至2017年夏季不足5年时间里,鳌太线区域已累计失踪、死亡驴友多达46人。另据不完全统计,2017年至2021年,鳌山—太白山地区投入搜救的直接费用超230万元。

气候地形制造双重风险

被誉为“中华龙脊”的鳌太线,位于陕西太白山国家级自然保护区核心区,是纵贯秦岭鳌山与太白山拔仙台之间的主脉线路,也是秦岭山脉海拔最高的一段主脊。该线路平均海拔3000米以上,直线距离40余公里,实际徒步距离超170公里,全程需翻越17座山峰。

鳌太线的危险,首先源于极端恶劣的自然环境。作为中国南北气候分界线,可谓“一日历四季,十里不同天”。在冷暖气流碰撞下,浓雾、骤雨、暴雪、冰雹可转瞬切换。“这里的每座山状况都不同,有的地方狂风大作,我拄着两根登山杖都站不稳;有时明明还是晴空万里,转眼间就下起大雪,让人睁不开眼。”孙亮回忆称,“现在想想,我们征服不了任何一座山,当时只是山放过了我们而已。”

地形复杂是另一大隐患。线路全程多行走在第四纪冰川遗迹形成的石海、刃脊和角峰之间,高强度的线路、极其复杂的地形、长时间负重、无人区补给缺失,极易造成体力

催款通知

山东齐山旅游开发有限公司:

现将如下情况向贵司通报:

经核实,截至2013年底贵司与我方签订的广告宣传合同中,尚有76000元(柒万陆仟元整)未付款。我公司人员多次催要,贵司至今未还,已严重超出合同约定及我司规定客户欠款的最长期限。

为维护贵司声誉和我方合法权益,望贵司于2026年1月9日前对该欠款予以说明并结清,否则,我方将在付款截止日期三日后对该笔欠款进行催告,并保留进一步采取法律措施的权利。

特此函达,顺祝商祺!

2026年1月8日

□延伸阅读

知情人士透露,出事的这支徒步队伍包含了收费提供服务的领队。1月6日,记者调查发现,悲剧发生后,仍有领队声称可付费带领穿越鳌太线,费用从几千至数万元不等。为规避审查,他们发布视频时,会用拼音“ao太线”或简称“大鳌”来指代鳌太线;或仅发布带有沿途点位名称的内容。

1月6日,记者以顾客身份联系上一名领队。其表示,1月15日后或春节假期均可带领顾客穿越鳌太线,轻装收费2万元,1人配3个领队;重装收费1万元,1人配2个领队。金额不包含保险,“鳌太线禁止穿越,买了不赔”。行程预计6-10天,视天气状况而定。他还催促尽快提供确切的攀登时间,“好岔开他们那边有的时候”。现在有救援队在山里,我们开辟了

透支、高原反应、迷路、坠崖、失温等风险。

“路线由驴友自行开发,无明确路标,进山后无手机信号,一旦遇险,搜救极为困难。”徒步爱好者小董说。

危险之外,鳌太线的“魅力”也显而易见。鳌山以爬升难、坡度陡、无补给点著称,太白山则以路线绵延、景色绝妙闻名。“鳌太线是户外徒步圈‘顶流’的存在。”小董说。

自然环境如此恶劣,为何仍有人趋之若鹜?

答案就藏在社交媒体的风潮里。小董称,在社交平台上,鳌太线被包装成“人生旷野”“强驴毕业礼”,流传出的多是美景美图,却隐去背后的危险。“鳌太线出行成本相对较低,且部分人对线路认知不足,误将其当作初级徒步线路。”小董称,部分博主的吹捧、驴友之间的“安利”,以及徒步者的侥幸心理,将成功穿越视为证明自我的“勋章”,催生了违规穿越的行为。

管控虽升级,违规穿越仍不止

据中国探险产业白皮书数据,2024年我国探险爱好者已达3.5亿人,预计2027年将增长至4.1亿人。探险热背后,安全隐患凸显。中国探险协会探险研究专业委员会发布的《2024年度中国户外探险事故报告》显示,2024年,共发生户外探险事故335起,涉及人员1126人,死亡84人,失踪11人。其中徒步项目涉及人员高达822人,占总事故涉及人数的73%。

对于如此多的悲剧,作为热门徒步地的“鳌太线”,当地相关部门早已出台多轮管控措施。

2010年,太白县政府发布公告,将每年10月底至次年3月底或5月底列为禁止登山时间,确需登山要提前登记备案。

2018年4月,陕西太白山国家级自然保护区管理局和陕西省森林公安局第二分局联合发布《禁止“鳌太穿越”的公告》。同年10月,眉县、太白县政府联合发布了禁止“鳌太穿越”的公告。

2024年,太白山自然保护区进一步明确,禁止海拔2000米以上区域的违规穿越探险活动,违者将被依法依规处理。

尽管管控措施不断升级,鳌太线违规穿越仍屡禁不止。资深高山向导、登山教练赵兴政在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时分析,当前登山运动相关法律法规存在滞后问题。全国性规范文件仅有2003年国家体育总局发布的《国内登山管理办法》,且相关部门权责不明晰,各省份规定不一,导致向导管理等环节缺乏规范流程。

那该如何守住安全红线?赵兴政认为,需摒弃粗放式管理模式,既要堵,也要疏,在做好示范效应的同时,为登山活动保留合理自由度。

面对屡禁不止的冒险徒步,一些地方也在转变思路。山东省救生协会会长王超建议,对擅自闯入、违规探险行为依法追究法律责任,要求其承担相应救援费用。同时借助技术手段精准防控,如安装智能监控、感应式广播、电子围栏等,及时发现并警告进入危险区域的游客。

徒步禁区暗藏危险生意
有穿越服务开价4800元

一条新的进山路线,被抓概率只有10%。”

“接单开始,保活。”另一名领队自称是本地人,拥有多次重装徒步鳌太线的经验,甚至可以31小时39公里速穿,“就像逛后花园一样”。该名领队表示自己是“实在人”,费用比其他本地团便宜700元,收费4800元,包括来回路费、聚餐费,保险得自行购买,十人成团。“从我们这里包车到登山口,来回3000元。山上不包吃,包吃的话每天额外加两百元。”他告诉记者,自己并没有相关证件,“雪山向导才需要”。报团者需有重装经验,一天重装能走15公里;携带三层压胶冲锋衣、高帮防水重装鞋,“去了再发装备清单”。因为近日的失联事件,管得比较严,“我们不走常规路线进山口”。他说。

据南都N视频



“鳌太线”区域被积雪覆盖,天气恶劣。



鳌太线上的警示牌。

山东齐山旅游开发有限公司:

现将如下情况向贵司通报:

经核实,截至2013年底贵司与我方签订的广告宣传合同中,尚有76000元(柒万陆仟元整)未付款。我公司人员多次催要,贵司至今未还,已严重超出合同约定及我司规定客户欠款的最长期限。

为维护贵司声誉和我方合法权益,望贵司于2026年1月9日前对该欠款予以说明并结清,否则,我方将在付款截止日期三日后对该笔欠款进行催告,并保留进一步采取法律措施的权利。

特此函达,顺祝商祺!

2026年1月8日